



杭州“绿手指” 的私家小花园

文 / 本报记者 周乐乐 照片提供 / 早早 花痴村姑

知道“绿手指”的故事吗？对了，就是那个根本不懂得种子遗传学，却种出纯白金盏花，又想种出黑色金盏花的法国老奶奶。在国外，“绿手指”是对好园丁的称赞。杭州，也有这么一群“绿手指”了。

爱花 “没有计划，只有疯狂”

绿手指：花痴村姑，70后生，全职太太
养花史：真正养花在三年前
养花心得：自己DIY是件快乐的事

“花痴村姑”，在圈子里是有名的人物，她说自己爱花是“没有计划，只有疯狂”。有多疯狂？看她博客上的独白就知道啦：花痴是自己取的，村姑是左邻右舍赏赐的，因为他们看到我的最常见造型，就是一顶太阳帽、一双雨靴、一把剪刀、一支水枪……烈日、下雨？没感觉，落雨也不怕，落雪也不怕，因为——我要种花！

三年前刚刚成为家庭主妇的花痴村姑，把家从市区搬到了位于闲林的排屋，也因此有了六个阳台，外加一个更大的院子，还有无数可以摆满盆栽的楼梯，好了，真正的村姑生活开始了！

花鸟市场的老板看到她就眉开眼笑

六个阳台外加一个大院子，少说也有一百多平米，“进货”绝对是个大问题。

“最早，我去城西花鸟市场买花苗，每次都是买一车回来，少说也要好几百元。”村姑说，因为去的次数多了，花鸟市场的老板们一看到她就乐得眉开眼笑。“其实那时候买得多死得也多，因为不懂怎么种花，整天就知道拼命浇水，虽然每次买回一车，可好景不长，家里的空花盆很快就堆成小山了。”后来，村姑就专门认准几个花农买，也趁机跟他们“讨经验”，这才慢慢地从一个“花草杀手”被拽回到“绿手指”的正道上。

村姑告诉我，那里的花农很好心，熟了之后，她

就给他们取外号了，什么“黑妹”、“陈师母”、“菲律宾大姐”之类的。“她们也都当我是朋友了，看到我的花木买贵了，就会在一旁冲我挤眉弄眼：很贵的，很贵的，不要买。后来的萧山花木城也是她们给推荐的，据说杭州花鸟市场的人也去那里进货。”

从去年开始，村姑就去萧山花木城了，那里选择的余地更大，价格更便宜——“知道吗，龙爪槐，直径8公分的才80元左右，前年，我在花鸟市场问了一下，要400多元啊！而盆栽石榴树30元一棵带小石榴了，100多元的已经是很大的石榴树了，还结了不少石榴，中秋就可以吃了……不过过去那里最好要把自己弄得像批发的，不然卖花的都不大理睬你的……”

还有一点不好，就是诱惑太大：“年初的时候，去萧山和朋友合伙拉了一车种子回来，到上个月才刚全部种完，实在是没地方种了，只好又做了个花坛，花坛里种了四棵紫薇和铃兰草。为什么种紫薇呢？不用管理、花期长、漂亮，铃兰是四季常绿，会开一串串紫色的像铃铛一样的小花。”

花太多了， 村姑不得不琢磨出一些偷懒的办法

现在的村姑家，六个阳台都摆满了不同种类的花草，配上从淘宝、家具店买来的阳伞和阳光椅，还真有那么点情调。“其实只要是家里能摆花的地方，我都不会错过，阳台上不用说了，楼梯上从第一阶到最后一个台阶……连我自己都说不清有多少盆花了，一百多总是有的吧，反正每天起床后的两个小时是雷打不动的属于它们的。”

村姑说，因为种的花实在太多了，她不得不琢磨出一点“偷懒”的办法。太阳花简单，好养，但要用的容器不同，就可以做出很多种造型；绿萝，很多家里都会有，因为很好养，不过有一个可以养得更轻松的办法：把装有花种的盆放在盛水的花瓶上，再用布条把花盆和花瓶连起来，这样花瓶既可以接住浇的水，又可以让你没有时间的时候

候自己补充水份了。“还有草地，一开始我还特地去买整块地皮来，不过一般的绿草太野、太能长，很快就张牙舞爪地占满整块地皮，而且再要清除就费力了，所以前段时间，我干脆把草挖掉了，其实多撒些生命力顽强的草花籽也一样啊，能应季自生自灭多方便啊……”

村姑还打理了一块自留地，种的是好养的番薯和南瓜，还有马兰头和土豆。“去年冬天发芽的土豆，因为太冷了，我就放在塑料袋里，等开春再拿出来种，当时就随手放了几把土进去，后来由于种的东西太多，把它忘了，到四月的时候拿出来一看，居然已经长了好多的小土豆了……马兰头也是，春天最多的时候，基本上可以一个星期吃一次，拌一盆，自己种的吃起来特别香。”

现在对小鸟很无奈

村姑说，她也有怕的东西，那就是小鸟，“我种过无花果，品种是没有见过的，很大很甜的，结果成熟的时候，被小鸟先吃了一半了。巨峰葡萄也是，去年几乎被它们吃光，就是包了纸袋也没用。今年的草莓，小鸟总算给我留下了2颗，巨甜，饭后我们很隆重地一家人品尝了一下……我们这里有的小鸟几乎有小母鸡那么大，晕死了，见了人也不怕，还很悠闲地溜达着呢……总之就是对小鸟很无奈哦！”

花痴村姑建议：

1、买花子是有讲究的，不要看包装上那些诱人的图片，因为你不一定种得出来，要仔细看说明，看是不是适合我们这边的气候。现在杭州天比较热，推荐种鸡冠花、百日草、千日红、长春花、向日葵、夏瑾，都是适合这个季节的草花。

2、不一定要买贵的，廉价的花花草草同样可以组合成很美丽的盆景：用一个塑料栅栏花盆，将你喜欢的颜色组合，比如2盆3元钱的万寿菊，外面是一圈太阳花，就组合成了一盆清新、淡雅的盆景。